赣市教提函〔2022〕188号

〔A1〕

〔同意对外公开〕

关于市政协六届二次会议第192号

提案答复的函
刘其生委员：

衷心感谢您对我市教育事业的关心和支持！

您在市政协六届二次会议上提出的《关于落实和推进我市青少年儿童近视防控工作的建议》收悉，您提出的建议对我们的工作具有很好的借鉴作用，现答复如下：

一直以来，我市将儿童青少年近视防控工作作为政治任务，市政府领导亲自推动、多次调度这项工作。深入贯彻习近平总书记关于儿童青少年近视防控系列重要指示批示精神，根据省相关要求，持续推动各地落实《赣州市综合防控儿童青少年近视实施方案》，全市各县（市、区）认真贯彻中央、省、市决策部署，强化组织领导，加大工作力度，采取有效措施，在很多方面做出了积极有益的探索，工作取得了一定成效。
    一、建立健全联防联控机制。2018年，我市成立儿童青少年近视调查领导小组，建立教育、卫健部门联防联控机制，多次召开领导小组工作协调会，认真组织开展年度青少年近视调查工作。市教育局成立以主要领导为组长、分管领导为副组长、相关科室负责人为成员的专项工作领导机构，负责组织、指导、协调和督查教育系统儿童青少年近视防控工作。市卫生健康委深入贯彻落实《综合防控儿童青少年近视实施方案》，制定儿童青少年近视防控工作要点，形成委主要领导总负责，各科室精准分工合作的工作机制。各地各校也成立相应的专项工作领导小组，形成“主要领导亲自抓、分管领导全程抓、相关部门共同抓、落实专人具体抓”的工作格局。

    二、成立专家技术指导组，强化专业保障。一是组成了市级专家技术指导组，专门负责承担全市儿童青少年近视防控工作人员技术培训、技术指导和近视干预、眼健康教育指导等。二是明确了赣州市儿童青少年近视防控中心挂靠在赣州市人民医院、赣南医学院第一附属医院，赣州市人民医院牵头负责于都县、赣县区、宁都县、信丰县、龙南市、定南县、全南县、石城县、上犹县、崇义县及市直中学的儿童青少年近视防控相关工作；赣南医学院第一附属医院牵头负责章贡区、南康区、瑞金市、兴国县、会昌县、大余县、安远县、寻乌县、赣州经开区、赣州蓉江新区的儿童青少年近视防控相关工作。三是不断加强疾控、医疗等机构建设，全市疾控机构均有相关科室承担近视防控工作，开展眼科医疗服务的综合医院21家，三级眼科医院4家，眼科医生数206人，验光师81人，提高了视力监测、筛查、常见眼病诊治和急诊处置能力，确保了每个县（市、区）均有合格的视光专业人员提供规范服务。四是组建了“儿童青少年近视防控宣讲团”。赣州市人民医院、赣医一附院等医疗卫生单位成立了“儿童青少年近视防控宣讲团”，宣讲团成员不定期进入学校、社区及基层医院开展近视防控宣讲科普义诊等工作，比如今年赣医一附院在寻乌县、文清实验小学赣州天竺山小学开展“‘睛＇彩视界校园行活动”眼健康宣教及义诊活动，赣州市人民医院、赣医一附院等医院儿童青少年近视防控宣讲团进入赣州市保育院、章贡区第二保育院等幼儿园开展近视防控宣教义诊活动，市疾控中心在“爱眼日”宣传日走进赣州三中开展近视防控宣传活动。

三、开展视力筛查工作。一是每年组织开展儿童青少年近视率筛查工作，市卫健委、市教育局贯彻落实教育部、国家卫生健康委、财政部等8部门《综合防控儿童青少年近视实施方案》的要求，印发了《2021年江西省学生常见病和健康影响因素监测与干预工作方案》，部署我市儿童青少年近视调查和视力不良影响因素专项调查工作。其中6月开展了幼儿园近视调查，9-11月开展了中小学生近视筛查。我市选取了章贡区、赣县区、会昌县、于都县和信丰县为重点监测点，其余13个县（市、区）为常规监测点，全市共调查44973名学生，总体近视率为47.26%。二是做好视力监测工作，完善学生视力档案。为贯彻落实国家、省、市相关要求，我局印发《关于做好我市中小学生体质健康建档入籍管理工作的通知》，明确学校每年组织在校学生进行一次健康体检，定期开展儿童青少年视力监测，完善儿童青少年视力健康电子档案，做到“档随人走”，保障学生体质健康档案信息的连续性与完整性。并按要求做好学生春、秋季学期视力监测，根据《关于开展中小学生视力监测主要信息报送的通知》指导学校指定专人在4月、10月底前各完成1次报送工作。三是在全市开展加强0-6岁儿童眼保健和视力检查工作。严格落实国家基本公共卫生服务中关于0-6岁儿童眼保健和视力检查工作要求，建立部门协作机制，做到早监测、早发现、早预警、早干预，认真部署做好了我市0-6岁儿童眼保健和视力检查有关工作，2021年0-6岁儿童眼保健和视力检查人数764390人，覆盖率93.64%（764390/816314），6岁儿童视力不良检出率8.96%（11528/128594），对筛查异常者提供了个性化专业性强的诊治方案。 

四、将儿童青少年近视防控工作纳入政府考核。一是开展赣州市综合防控儿童青少年近视评议考核工作。根据《江西省综合防控儿童青少年近视工作评议考核办法（试行）》，为做好我市综合防控儿童青少年近视工作考核，赣州市教育局、赣州市卫健委、赣州市体育局联合印发《赣州市综合防控儿童青少年近视工作评议考核方案》，全面考核各地近视防控整体推进情况，重点评议考核加强组织领导、出台县（市、区）级方案，明确主体责任、带动基层落实、合理安排投入、支持工作开展、落实专门机构、改善用眼环境、配备设施设备、开展监测筛查、建立健康档案、降低近视发生、严格评议考核等落实情况。二是将我市青少年儿童近视防控纳入2022年全市重点工作考评，将各县（市、区）总近视率、体育活动时间、规范眼保健操、教室照明改造达标情况、开展防近视宣传教育等作为评估内容。
五、加大投入，稳步推进各级各类学校办学条件的改善与优化，改善用眼环境。各地不断加大财政投入，为学生提供符合用眼卫生要求的学习环境，严格按照普通中小学校、中等职业学校建设标准，落实教室、宿舍、图书馆（阅览室）等采光和照明要求，使用利于视力健康的照明设备。如，赣州市中心城区中小学校投入250余万元改善了教室照明环境，投入1230余万元更换一批符合规范的课桌椅，为学生提供了符合用眼卫生要求的学习环境；赣州市于都县投入4484.89万元采购了教室护眼灯、黑板灯共60936套，对全县学校、幼儿园5090间教室、活动室、功能室照明进行全面改造，投入 1825万元将全县各学校不符合标准的课桌椅分批次更换，投入 1825万元将全县各学校不符合标准的课桌椅分批次更换为可调节课桌椅，投入6.9亿元提升完善体育基础设施，目前全县体育面积达159.9793万平方米，人均体育面积达1.81平方米。

六、持续加强学校体育工作，增强学生体质。一是开齐开足上好体育课。我市各地各校严格落实教育部课程标准，严格按照小学阶段每天1课时，初中阶段每周至少3课时，高中阶段（含中职学校）每周至少2课时的要求开足上好体育课。截止目前，我市中小学共配备体育教师12585名，各地充分发挥课堂教学主渠道作用，做到体育教学有课表、有计划、有教案、有作业布置、有考核评价体系。各中小学校结合新课程改革实验，积极推进校园体育项目选修制，最大限度地满足学生参加体育锻炼和活动的要求。2021年3月开始，在全市中小学开展体育美育“晒课表”活动，组织各地各校在政府或教育行政部门所属官网公示辖区内各中小学校的体育美育课表及监督举报电话，按照国家课程方案和课程标准开齐开足上好体育美育课并建立长期坚持的“晒课表”制度，严禁出现削减、挤占甚至不开体育课的现象，保质保量上好体育课。鼓励基础教育阶段学校每天开设1节体育课。二是阳光体育活动初显成效。我市各县市区积极开展中小学生阳光体育运动，建立健全中小学生阳光体育运动联动机制，引导学生走向操场、走进大自然、走到阳光下。各县（市、区）每年举行至少一次以田径为主的综合性运动会，举行各种球类为主的比赛；各学校每年至少举办一次校际田径运动会，开展以班级为单位的学生体育活动和竞赛，注重培养学生的体育兴趣和特长。真正做到了人人有体育项目、班班有体育活动、周周有体育安排、月月有体育比赛。大力推进体教融合发展，让每名学生熟练掌握1项以上体育技能，每名学生校内每天体育活动时间不少于1小时，每名教师参与指导或管理1项以上体育技能项目，取得良好效果。当前我市已就赣州市中小学体育“双减”成果展示活动暨第二十届“英东杯”师生体育运动会进行初步安排部署。
七、开展市场专项治理工作。我市市场监管局重点以眼科医院、学校周边眼镜店等眼镜制配场所开展专项监督检查，严厉打击计量违法行为，同时针对我市眼镜制配市场特点，充分利用各种宣传媒介，加大计量法律法规宣传力度，不断提高眼镜制配场所从业人员的计量法制意识和广大消费者自我保护意识，引导企业主动承担社会责任，主动树立企业的良好形象，自觉维护消费者合法权益，此项检查中，我市共出动检查人员360人次，对全市303家眼镜企业进行了检查。开展2021年度产品质量监督抽查工作，印发了关于《关于开展2021年度第4季度产品质量监督抽查工作的通知》，要求全市重点以课业簿册、眼镜等商品开展产品质量监督抽查并在全市进行了通报，此次监督抽查课业簿册检验样品11批次，9批次合格，合格率81.8%。抽查眼镜检验样品34批次，34批次合格，合格率100%。

八、强化教育，营造氛围推进。一是广泛开展第4个近视防控宣传教育月、全国“爱眼日”等活动，全市各级学校（幼儿园）围绕“近视防控宣传月”“爱眼日”主题，采取专题讲座、班会课、家长会、发放宣传册、主题演讲、绘画、手抄报等多种形式，分别对学生、学生家长、任课教师等开展了近视防控专题教育，切实将爱眼护眼健康教育融入课堂教学、校园文化、居家生活和学生日常行为规范，增强学校、学生和家长重视眼健康的意识。二是组织家庭教育讲师开展近视防控宣讲。全市各级妇联将预防儿童青少年近视纳入家庭教育指导服务内容，定期向广大家长开展宣讲，引导家长提升健康素养，懂得科学使用照明光源、注重端正孩子读写姿势、控制屏幕暴露时长。2021年6月，市妇联邀请市妇幼保健院眼科专家欧阳敏医师做客市妇联新媒体直播间，以青少年近视防控为主题分享预防近视的妙招，受到了广大家庭的好评。近期市妇联将邀请赣医一附院的眼科专家继续开展儿童近视预防线上讲座。 
下一步，我们将按照您的建议，结合实际，做好以下几项工作：

   （一）进一步推动主体责任的落实。强化县级政府儿童青少年近视防控主体责任，加大政策和资金保障力度，将儿童青少年近视总体防控、总体近视率和体质健康状况纳入政府绩效考核指标，确实做到政策支持到位、资金保障到位。

   （二）进一步推动加强部门协调配合。一是推动近视防控联席会议成员单位突出问题导向，协调行动，推动市场监管、卫生健康等部门加强监管，加大日常监督检查力度，整治近视矫正不良产品和机构，保障人民群众权益；二是联合有关单位、部门积极指导有关企事业单位和社会力量完善青少年儿童近视防控科普教育条件，积极支持建设青少年儿童近视防控科普教育基地。三是进一步协调市卫健部门在近视防控牵头负责片区管理方面，将有社会责任感、专业技术强、长期在开展工作的三级民营眼科医院也可纳入其中，展示分管片区的业绩。

   （三）进一步完善技术指导。协调卫健部门完善市级专家队伍建设，选拔知名小儿眼科或视光学专家担任技术指导；开展校医和健康教育教师的近视防控知识培训，提升我市中小学校医的眼健康教育能力和水平。

（四）进一步加大宣传力度。结合学生实际，编印多种形式宣教材料，采取学生喜闻乐见的形式，邀请专业知识强的科普专家到学校开展儿童青少年近视防控政策、预防知识宣讲，向老师、学生、家长普及近视防控知识，营造全民防控的氛围。

    再次衷心感谢您对教育工作的关注、关心和支持，今后还请多提宝贵意见。

祝您身体健康、工作顺利！
赣州市教育局
2022年7月28日
抄送： 市政协提案委、市政府督查室

联系人及电话：钟骏树  0797-8991498
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